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Om: Udvælgelse og foreløbig udvælgelse af Ordo Iuris til medlem af udvalg, der overvåger 
EU-fonde

Inddragelsen i overvågningsudvalgene af organer, der er ansvarlige for at fremme grundlæggende 
rettigheder, ligestilling mellem kønnene og ikkeforskelsbehandling, er en vigtig mekanisme i den 
nuværende forordning om fælles bestemmelser for at sikre respekt for de grundlæggende rettigheder 
og ikkeforskelsbehandling.

I Polen er Ordo Iuris blevet forhåndsudvalgt som medlem af overvågningsudvalget for Den 
Europæiske Socialfond Plus og udvalgt som medlem af to overvågningsudvalg for programmer, der 
finansieres under Samhørighedsfonden.

Da organisationen har været genstand for klager fra medlemmer af dette parlament12 og aktivt 
arbejder for at undergrave ligestillingen mellem kønnene og kvinders og LGBTI-personers 
grundlæggende rettigheder3, ønsker vi en hurtig afklaring:

1. Har Kommissionen mekanismer til at sikre, at medlemmerne af EU's fondsudvalg overholder 
chartret om grundlæggende rettigheder og princippet om ikkeforskelsbehandling? Hvordan agter 
Kommissionen i modsat fald at rette op på denne situation?

2. Vil Kommissionen sikre, at klager vedrørende respekten for de grundlæggende rettigheder i 
forbindelse med anvendelsen af EU-midler kan indbringes direkte for den, hvis 
overvågningsudvalgene og/eller regeringerne ikke følger tilstrækkeligt op?

3. Hvilke foranstaltninger agter Kommissionen at træffe for at nægte EU-finansiering til lokale 
myndigheder, der har diskriminerende bestemmelser, såsom LGBTI-fjendtlige bestemmelser?

Indgivet: 27.1.2023

1 https://en.odfoundation.eu/content/uploads/2020/11/ordo_iuris_tr_complaint.pdf.
2 https://lgbti-ep.eu/2021/02/18/nomination-of-the-vp-of-the-board-of-ordo-iuris-to-the-eesc-diversity-europe-

group-meps-address-the-presidency-of-the-group/.
3 Europa-Parlamentets beslutning af 11. november 2021 om etårsdagen for de facto-abortforbuddet i Polen: "Y. 

der henviser til, at en fundamentalistisk organisation med navnet Ordo Iuris, som er tæt knyttet til den 
regerende koalition, har været en drivkraft bag kampagner, der undergraver menneskerettighederne og 
ligestillingen mellem kønnene i Polen, herunder forsøgene på at forbyde abort, opfordringerne til, at Polen 
trækker sig ud af Istanbulkonventionen, og opfordringerne til oprettelse af såkaldte "LGBTI-frie områder; der 
henviser til, at kulturelle og religiøse værdier i Polen således misbruges som begrundelse for at hindre fuld 
gennemførelse af kvinders rettigheder, ligestilling for kvinder og deres ret til at træffe beslutninger om deres 
egne kroppe;"


